

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.642

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 20 de mayo de 1916

SUSCRIPCIÓN

| | |
|-----------------------|---------|
| Lugo, un mes | Ptas. 1 |
| Provincias, trimestre | " 4 |
| Extranjero, un año | " 36 |
| Número suelto | " 0'65 |
| " atrasado | " 0'15 |

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

Pedagogía de la Institución libre de enseñanza

Sacerdotes y maestros.

Este—el megaterio—como el sacerdote, (con el que tantos puntos de contacto tiene, sobre todo en los pueblos modernos, donde a veces comparece con él—a veces casi por completo lo ha absorbido—el ministerio de la educación pública) exige, en primer término, no sabios, ni héroes excepcionales, pero sí hombres bien equilibrados, de temperamento ideal, de amor a todas las cosas grandes, de inteligencia desarrollada, de gustos nobles y sencillos, de costumbres puras, sanos de espíritu y de cuerpo, y dignos en pensamiento, palabra, obra, y hasta en sus maneras, de servir a la sagrada causa cuya prosecución se les confía. ¿No los tenemos? Es decir, ¿no los queremos tener? Pues atengámonos a las consecuencias. Cuando a veces hemos en una aldea a sus dos grandes energías educadoras, allí casi las únicas—el cura y el maestro—representadas por dos jayenes zafios, vulgares, ignorantes, desaliñados, sucios, quizá no del todo intachables en su vida pública y aún en la privada; cuando consideramos la magnitud de los intereses que les están encomendados; cuáles debieran ser y cuáles son los frutos de su obra en aquel medio, solamente la pasión sectaria pueda ser osada a desatarse en imprerios contra estos hombres, más beneméritos acaso, en medio de su trivialidad, sus faltas y hasta sus vicios, que muchos de sus vanos detractores. Porque, además, la razón manda volver la vista a las causas, tan complejas como dolorosas, que producen esa resultante; y entonces compadeceremos entristecidos a esos que vienen a ser allí primeros factores, pero también primeras víctimas de nuestro atraso y miseria rural. Pero hay dos ideas que se imponen ante ese espectáculo, y que importa alimentar y propagar: 1.ª, que semeja orden de cosas es grave de toda gravedad, y que no debe durar más que el tiempo, absolutamente indispensable para reformarlo; 2.ª, que de esta reforma es la parte principalísima (aunque sin duda pide el concurso de otros elementos) la del sistema nacional de nuestra educación, en su orientación, en sus bases generales, y comunes ante todo. Sobre ello, luego, que esas dos grandes instituciones fundamentales que debieran ser la escuela normal y el seminario eclesiástico, edifiquen con alma y en vivo muy otra obra de la que hoy les es dado ofrecer, y hagan posible, a su vez, la formación gradual de la nueva sociedad en todos sus grados y esferas.

¿Cómo hay que hacer esto cuando las condiciones para semejante reforma rarecen cerrarse en círculo vicioso, según, además, en todos los órdenes sociales acontece?

El problema es muy delicado y complejo en su aplicación al pormenor, pero siempre en sus primeras soluciones.

Merced al valor de la personalidad individual, hay siempre, en todos tiempos, por grandes que sean la corrupción y el atraso, hombres y aun círculos enteros (una minoría, sin duda), que por virtud de causas y circunstancias especiales (y de que podían ensoberbarse con tanta razón como el bando que se ufana de haber nacido de padre rico o buen mozo) se hallan en mayor situación y con mayores elementos que otros para servir a la mejora de una u otra esfera social. Con estos hombres, maestros a veces como Victorino de Feltré, Pestalozzi o Diesterweg; otras, hombres de ciencia, como Vives, Locke, Spencer; ya políticos y filántropos, como Franklin, Horacio Mann o Montessori; ora sacerdotes, como Comenio, Calasanz, el Padre Girard..., con éstos, digo, se debe construir la nueva escuela normal y el nuevo seminario y todo Centro, en suma, donde se aspire a preparar a los futuros educadores de la nación, en todas sus esferas. De esos núcleos se irá extendiendo una nueva vida hacia todos los lados, ganando y reanimando todos los estrechos sociales; mientras que, al compás de este creciente apostolado, de esta acción central, que pu-

diera decirse, se va tardando, no una limona de difusa, sino una mano leal a los actuales obreros de esa labor oscura—el trabajo rural muy especialmente—, desamparados casi de todo auxilio hoy día, y de los cuales exigimos lo que no tenemos derecho a pedirles en relación con lo que de nuestra parte tenemos.

El camino es lento. ¿Hay otro más rápido?

FRANCISCO GINER DE LOS RÍOS.

(Del artículo «Aspirantes al profesorado», publicado en 1887.

La política al día

El Liberal.

Mañana—dijo el conde de Romanones—discutiremos los casos de los menores de edad.

Como recordarán ustedes, les dije que no tenía yo criterio definido sobre el asunto; pero he examinado los antecedentes y todos ellos abonan el no cerrar el paso a los diputados mayores de veintitrés años y menores de veinticinco. A la vista tengo un «Diario de Sesiones» del día 25 de abril de 1914, y en la sesión a que se refiere todas las minorías se mostraron favorables a que se abriera camino a los diputados que se encontraban en esas condiciones, siendo los partidos extremos los que con mayor tesón lo defendieron.

Entonces el partido conservador, por boca del ministro Sr. Sánchez Guerra, se mostró conforme con que se declarase capacitados a dos diputados que se encontraban en aquel caso. Los únicos que objetaron algo fueron los diputados liberales; pero ante el parecer unánime del resto de la Cámara, aceptamos la propuesta, por virtud de la cual tuvieron asiento en el Congreso los diputados conservadores.

Las circunstancias presentes son las mismas que el año 14, y lo que entonces se hizo autoriza el que se haga ahora con los dos diputados liberales un reformista y un maurista que se encuentran comprendidos en el caso de incapacidad.

Esto no quiere decir que no se discuta. De todas maneras habrá debate, y se sacarán de él las consecuencias debidas.

Los sacrificios de Servia

En estos momentos en que van concentrándose en el frente de Salsónica los 150 000 hombres que constituyen el resto del poderío militar del reino de Servia, consideramos interesante lanzar una mirada retrospectiva acerca de los sacrificios que este desventurado país ha realizado. Tal examen permitirá darse cuenta de las condiciones harto dolorosas en que Servia reanuda la lucha para conseguir su independencia y unidad nacional.

Cuatro años viene combatiendo sin descanso, y estas cuatro campañas (entre las cuales debe incluirse la expedición de Albania en 1913) han agotado la Servia septentrional, única que toma parte activa en la lucha. Esta comarca, poblada por más de tres millones de almas, ha perdido, según cálculos que no deben diferir mucho de la verdad un millón de habitantes, cifra en la que se incluyen los militares y los paisanos. Además, muchas de estas bajas han sido producidas por epidemias, el hambre y el frío. Ha desaparecido, pues, una tercera parte de la población mientras el ejército ha perdido las tres cuartas partes de sus efectivos casi la unidad; de la «inteligencia», esto es, del conjunto de intelectuales, ha sucumbido. En lo mismo que si Francia hubiese perdido trece millones de almas, de los que correspondieran las tres cuartas partes al ejército y la comparación no pasa de ser un pálido reflejo de la realidad, puesto que el ejército servio se compone de individuos de 16 a 60 años, en tanto que el de la República comprende a todos los hombres útiles de 18 a 45.

El invasor ha despojado a Servia de su población masculina. Dicese que Austria devuelve a su país a sus internados servios porque no está en condiciones de alimentarlos. ¿Qué quedará de esta gente, sobre todo para obligar a los aliados a que concierten la paz, los imperios centrales si deciden sitiar por hambre a sus prisioneros de guerra y a los paisanos de los territorios ocupados? En este

caso los 150 000 hombres de Corfú constituirán la única población masculina con que Servia puede contar, como es fácil suponer, que tiene en este país una decisiva importancia.

Antes de proseguir se impone un breve paréntesis. En occidente existe la tendencia a su pesar que el campesino servio, como el mujik de determinadas regiones rusas, es un ser tosco, iletrado, inferior, equiparable a la bestia de carga. El error no puede ser más lamentable. Lo mismo desde el punto de vista intelectual que desde el moral, el labriego servio es, por lo menos, igual que el campesino francés e inglés.

Pero Servia, que sin campesinos no existiría no puede tampoco existir exclusivamente por ellos, necesita conductores. Según parece, está dispuesta a sacrificar «inteligencia», ese precioso elemento nacional, cuyo cincuenta por ciento ha perecido ya en la catástrofe.

Aunque no existan estadísticas que den la proporción de los elementos intelectuales en los diversos países de Europa, pueden cumplirse, en parte, las profesionales. En Servia, la inteligencia—comprendida la inteligencia industrial y comercial—oscila entre el 4 y el 7 por ciento de la población total. En Francia o en Suiza el tanto por ciento de los intelectuales es cinco veces mayor, de donde resulta que cada intelectual restante tiene para Servia un valor igual a seis o diez intelectuales de aquellos países. Añade que la inteligencia Servia, dado su reducido territorio es un elemento mucho más activo, seleccionado, que la clase intelectual de otras naciones.

La instrucción del 90 por ciento de los intelectuales servios, la costea el Estado, y, en la mayor parte de los casos, en el extranjero. De este modo, dicha inteligencia representa un capital considerable cuyos primeros intereses percibe el Estado, exigiendo a sus bolsistas una permanencia de cierto número de años al frente de los servicios públicos.

Si la paz debe servir de base a un gran Estado servio yugoslavo, o dicho de otro modo, una Servia grande, este Estado solo podrá ser viable empleando toda su «inteligencia», única que podrá garantizar el desarrollo adecuado a sus deseos y tradiciones.

Es el momento en que el ejército se apercebe a una nueva campaña, todo neutral desapasionado a quien interesa la suerte de Servia puede tener la legítima esperanza de que los elementos intelectuales de esta nación no desampararán por completo. Pocos ignoran que los campesinos servios, amantes del suelo que les vio nacer, volverán con entusiasmo a la conquista del país ocupado, dispuestos a derramar si es preciso hasta la última gota de sangre. En cuanto a la «inteligencia», cumplirá, así mismo, con su deber. Tal es el destino de la desventurada Servia: sacrificar, en pro de sus ideales, los elementos más preciosos de su porvenir. Hacia él tiene hoy la vista con más brío y esperanza que nunca.

ANGEL TOLEDO.

La escasez de carbón

Queriendo resolver el Gobierno con la mayor rapidez posible el difícil y complejo problema de la falta de carbón en España, asunto de vital interés, no solo en lo que afecta al desenvolvimiento de nuestras industrias, sino por lo que se refiere también al consumo en general, ha creído oportuno subdividir la cuestión en dos diferentes aspectos.

Es uno el relativo a la intensificación de nuestra producción nacional, y se refiere el otro al inmediato aprovisionamiento del combustible preciso para tener en breve plazo perfectamente aprovisionados nuestros «stocks», nacionales.

El intensificar nuestra producción no es obra de un día, y para ello será preciso, en primer término, la aprobación de un proyecto de ley que en momento oportuno presentará el Gobierno a las Cortes.

Ahora bien; dada la importancia de este proyecto, que, como es natural, tendrá que ser objeto de un largo y meditado estudio, su aprobación no podía ser de jure inmediato, precisando, entre tanto, otras resoluciones de carácter rapidísimo encaminadas a evitar un conflicto que, como el de la falta de carbón, había ocasionado las más desagradables consecuencias.

Dedicando el Gobierno al asunto una preferente atención, y de acuerdo el presidente del Consejo con el ministro de Fomento, reunirá éste mañana en su despacho a los presidentes y directores de las más importantes compañías y sociedades de ferrocarriles, navieras, Altos Hornos, Azucarera, minería, etcétera, con objeto, en primer término, de cambiar impresiones respecto al caso, oyendo la opinión de todos y las soluciones que puedan aportar.

Trátase de aunar el esfuerzo del Estado con el de dichas empresas y sociedades para resolver con los caracteres de prentoriedad que la cuestión exige tan importante asunto.

Si para ello fuese preciso la presentación de otro proyecto de ley independiente del antes citado, el Gobierno lo llevaría a las Cortes en el plazo brevísimo.

La cuestión no admite demora, y entendiéndolo así, tanto el presidente como el ministro de Fomento se aprestan a resolverla en evitación de lo que hoy les solo un peligro pudiera ser mañana un mal difícil de corregir.

El oro del Banco

Al Banco de España le faltan cuatro millones de pesetas para que disponga de 1 000 millones en oro efectivo. El balance cerrado esta semana, acusa 996 millones de oro en barras y moneda, con aumento de 20 sobre el de la semana anterior.

En 1.º de enero del año actual había 867, y desde entonces se ha podido traer del extranjero, a pesar de las dificultades derivadas de la falta de buques y del aumento seguro, la importante cantidad de 120 millones de pesetas.

Dentro de pocos días, España contará la suma de 1 000 millones en oro efectivo que seguirá aumentando, porque el cambio internacional es difícil que deje de exteriorizar términos que impidan la traida de metal amarillo.

Paginas sueltas

La leyenda de las flores

¿Cuántas leyendas, cuántos recuerdos se atribuyen a las flores! Sus pétalos delicados y sus veses han intervenido hasta en los asuntos de política.

Antiguamente tenía lugar en París una solemne fiesta de perfume y alegría, «La fiesta de las Rosas».

En el mes de mayo, la corte entera, con gran pompa, se dirigía al Parlamento. Principes, duques, cardenales y obispos iban provistos de olorosas coronas adornadas de frescas rosas, con las cuales se adornaban la Cámaras.

¿De dónde procede la rosa? Difícil sería averiguarlo; crece en todos los países, y su nombre de «rosa», difiere poco en cualquier idioma que se le pronuncie. En todos los climas desprende ese perfume delicado, al que una reina, Ana de Asturias, y un músico, Getty, no podían resistir.

Pero del mismo modo que las rosas blanca y roja disputaron en Inglaterra, también lucharon en Francia el clavel rojo y el clavel blanco, aquel como insignia de los partidarios de Napoleón, éste signo distintivo de los realistas.

En tiempo de la revolución fué hecha prisionera una honrada mujer únicamente porque cada mañana ofrecía, a la que sólo daban el nombre de viuda de Capeto, la extrema de Francia, un ramo de claveles, sus flores preferidas.

En la tierra leyenda bretona sobre Tristán e Isolda, las plantas juegan también un papel de importancia. Tristán es herido de muerte por el cortesano Mallo; Isolda no resiste la pena y muere también. El rey Mark ordena que sus tumbas estén separadas, pero un tallo de hiedra que el azar ha llevado sobre la tumba de ambos, va creciendo y entrelazándose en los pilares, hasta que al fin se unen en amoroso abrazo en las arcadas del santuario.

No menos delicada es la leyenda escocesa, en que una flor ofrecida a una dama es la demostración de los más íntimos sentimientos de amor hacia ella. Las flores tienen su lenguaje; son emblema, tal vez, de buenos augurios, mensajeras tiernas de un corazón.

Es una flor, a veces, la primera señal de predilección que un joven ofrece a su elegida; puede ser la primera respuesta de consentimiento de ella. Es el tímido llamado de conciliación, el ideal sello de paz, el espasmo de un adiós sin regreso...

Toda mujer halla en su vida estas flores parlantes; flores que saben su más dulce y tierno secreto, su más inconsolable dolor. A todas gusta adornarse con una flor, con un símbolo: rosas en los días alegres; violetas en los días en que el amor llama tímidamente a su alma como abril a las puertas del mundo; crisantemos para la fecha triste en que el amor y la esperanza han muerto.

OLGA.

«Vida Gallega»

EL NUMERO 70

Notabilísimo—por la información gráfica, por el texto y por la impresión—es el número que «Vida Gallega» está repartiendo, precursor de otros que preparará, mejores aún, según anuncia, que saldrán con matemática puntualidad cada veinte días.

Los grabados son numerosos y aparecen impresos en lujosas tintas doble tono.

Coruña.—Carrozas del concurso artístico; festival La Reunión de Artesanos (La viejecita); excursión de la universidad popular a la Capela; las artistas Ofelia y Angeles Nieto y su padre el «Nietito», de «La Casa de la Troya».

Vigo.—Las carreras pedestres; procesión del Nazareno; señoritas distinguidas, de «Dan as vienasas»; el alcalde señor Conde; el Sr. Posada; descubrimiento de la lápida a Concepción Arenal, la agrupación artística en el festival de Elvira Rey; los exploradores de Puente Celdelas, etcétera.

Orense.—Grupo de jóvenes distinguidos en el festival de la gota de leche. Santiago.—Retratos del cardenal y Fraiz Andón; homenajes a éste; lugar de la estatua de Rosalía Castro; el sol de primavera en la Herradura; plana mayor de Zúagoza, etcétera.

Ferrol.—Excursión de los Luises compostelanos. Celanova.—Los futbolistas orensanos y su acompañamiento.

Puente Celdelas.—Vistas, calles, construcciones de la villa.

Además, contiene el número retratos de personalidades regionales, de gallegos notables fallecidos, paisajes, etcétera.

Este número de «Vida Gallega», honra a la prensa regional.

Será acaloradamente discutido un brillante artículo de Fernández Mato.

A través de Galicia

La escuela normal de maestras de Pontevedra abre un concurso para obtener becas de 1 250 para asistir a las clases de la escuela modelo de párvulos, agregada a la normal de maestras de Madrid.

El alcalde de la Coruña se propone establecer teléfonos denominados de socorro en distintos puntos de la población para acudir con presteza en casos de incendio y otros sucesos fortuitos.

A partir del próximo junio, se celebrará el día 2 de cada mes, en el campo del Puente de Moreira, de Puentearca, la feria de ganado vacuno que el Ayuntamiento de aquella villa acordó restablecer.

El público de Villegarcía rindió un homenaje de cariño y admiración a las gentiles artistas gallegas Ofelia y Angeles Nieto.

El concierto que dieron en aquella ciudad fué un éxito. Ambas tiple recibieron repetidos aplausos y al final de la fiesta se les hizo objeto de una ovación.

Según la memoria del dispensario antituberculoso de la Coruña, que acaba de publicarse, han sido asistidos en dicho establecimiento, durante el año anterior, 233 atacados de dicha enfermedad.

Continúan en Ferrol las protestas y los comentarios a la real orden relativa a la Fundación Amboage y que perjudica notoriamente a los reclutas de cuota, que como los demás quintos tienen derecho a los beneficios de la citada Fundación.

Un albañil llamado José Pérez Leal, que trabajaba sobre un andamio de la casa que se construye para la Electricidad Popular de Pontevedra, tuvo la desgracia de caer a la calle.

En gravísimo estado, pues la terrible caída le produjo una conmoción cerebral, fué conducido a la casa de socorro.

Al encargado de unas obras en la Enseñanza de Santiago le llevaron del bolsillo interior de la chaqueta que dejara en el último piso de dichas obras, una cartera conteniendo 125 pesetas en billetes del Banco y varios papeles. Sospecha que alguno de los operarios sea el autor del hurto.

En la tesorería de Hacienda de Coruña se recibió el libramiento para pago de las tasaciones de la carretera de cur, cuavallación.

Este libramiento por 57.352,77 pesetas y a nombre del pagador de Obras públicas, representa el importe de todas las tasaciones que comprende el expediente de expropiación de las fincas que es necesario ocupar para la construcción de la citada carretera.

En Carballo han sido detenidos por la guardia civil los hermanos Manuel y José López Fernández, autores de lesiones graves a José Pombo Vázquez, vecino de Outeiro, a quien apalearon brutalmente.

Un numeroso grupo de estudiantes obsequió en Santiago con un banquete al catedrático D. Antonio M. de la Riva, como señal de agradecimiento por las clases que les dió de prácticas de obstetricia.

Comunican de Coruña que tiende a agravarse la huelga de tripulantes de barcos pesqueros.

Recorrió las calles una manifestación, viéndose la policía obligada a dar varias cargas para disolverla.

Los huelguistas respondieron arrojando piedras.

Hay varios heridos.

El número de personas que actualmente constituyen la colonia inglesa en Ferrol asciende a 147.

De ellas son mujeres 37, hombres 72 y menores de uno y otro sexo 38.

La Juventud Antoniana de Pontevedra realizará hoy una excursión a Tuy, celebrando allí una velada literario-musical.

Ha dado comienzo el embarque de pinos en San Jorge de la Mariña.

Con número de campesinos de dicha comarca se encuentran empleados en esas faenas.

Concurso agrícola e industrial

Promete alcanzar brillante éxito el concurso nacional agrícola e industrial que se celebrará en Barcelona desde el 15 de junio al 15 de agosto del presente año.

Las peticiones de concurrencia deben formularse a la dirección del concurso en dicha capital, Ancha, 22, antes del 25 del actual.

De todas las regiones de España son numerosas las adhesiones de expositores que se han recibido ya para concurrir, con las más notables especialidades de sus producciones e industrias, a esta importante manifestación de la riqueza y del trabajo nacional.

Instrucción pública

Por la corrida de escalas del magisterio, se cubren las vacantes ocurridas hasta 30 de marzo último.

En esta provincia ascienden los maestros siguientes:

A 2.000 pesetas, D. Antonio Trasmonte Velasco; a 1.650 D. Aurea Rodríguez Boz; a 1.000 D. María Mercedes López y D. María de los Dolores Míguez.

Se cubren en esta provincia una vacante de 1.650 y otra de 1.100.

Los efectos del ascenso se contarán desde 1.º de abril para el escalón y desde 1.º de mayo para los haberes.

Con toda urgencia deberán los maestros ascendidos enviar el título administrativo para consignarse en ellos por la sección la diligencia de ascenso.

Días pasados ha firmado el señor Burell, de acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, la propuesta para la formación del tribunal de oposiciones a las plazas vacantes de inspectores de primera enseñanza.

Se desestimó la instancia de D. Inocencio Muñiz y otros maestros de sección de las escuelas nacionales de León, en solitud de que se dicte una disposición por virtud de la cual se reconozca a todos de echo a la misma gratificación de adultos que tienen los maestros de escuela unitaria, sin necesidad de acudir al turno establecido, creándose el suficiente número de clases nocturnas, y se declara que el aumento de las clases de adultos sólo puede llevarse a cabo, por ahora, con cargo a los ayuntamientos.

Por haber cumplido la edad reglamentaria le fué concedida la jubilación a D.ª María R. Fernández, maestra de Pantón.

He aquí las escuelas vacantes que han de proveerse por el concurso de reintegro de interinos:

Para maestros. — Córneas, en Boixara; Vialbo, Cervantes; Alonca, Fonsagrada; B. os, idem; Masad, idem; Monteseiro, idem; Piñón, idem; Puebla, idem; Sarna 1.ª, idem; Trobo 1.ª, idem; Trobo 2.ª, idem; Piñeiro, Germade; Retorta, Guntín; Herrera, Incio; Cedrón Mosteiro, Lámara; Río, idem; San Pedro de Merx, Lugo; Basnullán, Piedrafita; Piñeira, Ribadeo; Cabanas, Riobarba; Negados, idem; Aldorfe-Ferreiraballa, Riobórtigo; Lourido-Orrea, idem; Gian, Taboada; Tardad, Villalba; Vivero (auxiliar), Vivero.

Para maestras. — Martín, en Boixara; Seceda, Caure; Vistón, idem; Castañelas, Riveira (de sostenimiento voluntario); Cela, Cervantes; Pacios, Piedrafita, Recelle, Puertomarín.

En virtud de instancia de D. Salvador Perin, en solicitud de que le sea abonado para todos los efectos de su carrera, el día 14 de agosto de 1915 invertido en el viaje de Valladolid a Reus, para tomar posesión de su escuela, la dirección general acordó que tanto para este caso como para lo sucesivo, se dé la posesión con fecha siguiente a la del cese; cuando se trate de posesión por traslado, y tan sólo a los efectos del escalafón.

Ha sido ascendida a 1.500 pesetas la maestra D.ª Filomena Granda Requeiro.

Las maestras D.ª Vicenta Garrido y D.ª Encarnación Estévez, que servían las escuelas de Rivas del Sil y Son, en esta provincia, han cesado, por haberse posesionado de las de Beariz y Petín, en Orense.

También cesó en la de Denis (Cervantes), D. Celso Muñoz, habiéndose posesionado de la de Chas, en Orense.

Han surgido dudas entre los nombrados en el último concurso de traslado acerca de la fecha desde que ha de contarse el plazo de 45 días para toma de posesión.

Parece que se contrará desde el día 30 de abril último en que se publicó en la "Gaceta".

Siendo así, terminará el 14 de junio próximo dicho plazo.

Fué nombrado maestro interino de la escuela de Sante, en Trabada, D. Manuel Canto Lorde, con 500 pesetas anuales.

Al fin ha publicado el rectorado de Santiago la convocatoria para proveer las plazas vacantes con 625 pesetas que corresponden a los interinos. En esa convocatoria figuran 82 plazas para maestros y 21 para maestras.

De esas plazas hay varias (siete) que son de sostenimiento voluntario, circunstancia que debe tenerse en cuenta, pues según la jurisprudencia sentada, esas plazas, al ser incorporadas al Estado, se consideran como de nueva creación, y aunque estén provistas se dan a oposición libre.

No es esto aconsejar que no se soliciten ni mucho menos, pidáanse, pero téngase esa circunstancia en cuenta para fijar la preferencia.

El Sr. Burell, hablando del real decreto firmado sobre construcción de escuelas que no excedan de 25.000 pesetas, dijo que está dispuesto a auxiliar a aquellos ayuntamientos que deseen construir pabellones escolares y no dispongan de los medios suficientes.

En el mencionado decreto se suprimen las trabas que existían para edificaciones escolares de un coste mayor de 25.000 pesetas.

El ministerio contribuirá con la mitad del coste, siendo también de cuenta del Estado todos los gastos de arquitectura, presupuesto, planos, etc.

AFIRMACIÓN GALLEGA

Os amigos da fala

En la Real Academia gallega de la Coruña se ha celebrado una reunión de significadas personas, con objeto de crear una liga o sociedad cuyos fines serán la defensa y excelencia del idioma gallego.

Se aprobaron los estatutos porqu esta sociedad ha de regirse; un reglamento sencillo, de diez párrafos solamente, en los cuales se comprendía el objeto de "Os amigos da fala", título con que se acordó bautizar el grupo constituido.

Se nombró luego la junta que ha de regir, eligiéndose para el cargo de consejero primero, a D. Antonio Villar Ponte; para el de consejero segundo, a D. Antonio Valcárcel; para el de secretario, al Sr. Lamas Carvajal; para el de tesorero, al Sr. Iglesias Roura, y para los de vocales, a D. Eobustiano Faginas y D. Luis Fernández Mouriño.

Los organizadores de esta sociedad han recibido muchas adhesiones de distintos pueblos de Galicia, en los cuales se proyecta crear grupos análogos.

Tiéndese hacer en esta región con el gallego lo que se hizo en Cataluña con el catalán: hablarlo y llevarlo de la ciudad al campo.

En la audiencia

HURTO DE ROPAS

Angela Blanco Expósito, vecina de esta capital, sustrajo de un baul abierto que pertenecía a Ramona Campo, varias prendas que fueron valuadas en ocho pesetas.

Cometió este hecho el día 22 de marzo de 1915.

Sujeta a procedimiento, compareció ayer en juicio, en cuyo acto y en vista de la prueba practicada, el fiscal Sr. Prado Mañobre retiró la acusación. Defendía el letrado Sr. Peña.

FAMILIA QUE RINE

Por si un rebuño de ovejas que cuidaba José M.ª Lombao Rodríguez había o no de pasar por una finca de sus sobrinos José y Dositeo Vázquez Lombao, riñeron y se pegaron la tarde del día 10 de junio de 1915, resultando José María con lesiones que invirtieron en su curación 29 días y otras de menos gravedad que curaron antes de los 15.

Procesados José y Dositeo, fueron ayer acusados por el fiscal Sr. Rubido que interesó se les impusiese dos meses y un día por el delito y once días por cada una de las faltas al primero y la misma pena por las faltas a 125 pesetas por el delito al segundo, en atención a ser mayor de 15 y menor de 18 años.

Sustituyendo al Sr. Tapia, defendió el abogado Sr. Fernández Casiro (D. Nilo.)

SUSPENSION

Por los delitos de desorden y disparos, estaba señalada para ayer la vista de otra causa, que ha sido suspendida. Procedía del juzgado de Monforte, y fué seguida contra Manuel María Pombo y otros.

Noticias militares

El teniente coronel de la caja de Mondoñedo, D. León Fernández, fué destinado a la zona de Palencia.

Ha sido destinado a la comandancia de la guardia civil de Lugo el cabo Joaquín Sánchez Escudero.

Los exploradores de Lugo

Expedición a Becerreá

El comité directivo de "Los exploradores de España", en esta capital, tiene acordado organizar una expedición de boy Scouts a Becerreá, que durará siete días, haciendo el recorrido desde Lugo a dicha villa en tres etapas.

Saldrán de aquí las patrullas el día 31 del actual para pernoctar en el Corgo, al siguiente día en Baralla y el tercero en Becerreá.

Permanecerán un día en Becerreá y emprenderán el regreso en la misma forma, utilizando por las noches las tiendas de campaña y realizando toda clase de prácticas en los días de la expedición.

Mandarà la ropa el jefe local, nuestro amigo D. Isaac Correa Calderón, joven y distinguido médico, quien se preocupa además de que la sección sanitaria vaya provista del botiquín y material preciso para cualquier contingencia que pudiera ocurrir.

Formarán en esta expedición unos cuarenta exploradores.

Ayer y hoy

Con motivo de su nombramiento para desempeñar una cátedra en la universidad central de Madrid, el presidente del "Círculo de las Artes", Sr. Neira, ha enviado a la ilustre puñgrafa Sra. Condesa de Pardo Bazán, como presidente honoraria de dicha sociedad, una expresiva felicitación por el merecido honor que acaba de otorgarle el Gobierno de Su Majestad.

Aplaudimos al Sr. Neira Martínez y compañeros de la directiva del "Círculo", que han sabido interpretar un sentimiento de todos los socios de aquella casa y las vivas simpatías que allí se guardan a la insigne publicista.

Hallándose terminado el proyecto de la carretera de segundo orden de Rubián a Palas de Rey, sección de Taboada a Palas de Rey, trozos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, se anuncia a los efectos del reglamento para la ejecución de la ley de carreteras de 4 de mayo de 1877, a fin de que dentro del término de treinta días, puedan los particulares y pueblos interesados hacer las observaciones que consideren oportunas al proyecto de que se trata.

Celebrose ayer en esta capital la segunda feria del mes, que se ha visto regularmente concurrida.

Se efectuaron algunas trasacciones en ganado vacuno, hallándose paralizadas en el ganado de cerda.

Al comandante de ingenieros nuestro querido amigo D. Ubaldo Azpizua y Artazu le fué concedida la cruz de San Hermenegildo.

Le felicitamos.

En providencia del gobierno civil, y de acuerdo con lo informado por la jefatura de minas de este distrito, se decretó la nulidad del expediente minero titulado "Tueto", iniciado a instancias de D. Manuel Casas Couso de Ribadeo.

Dentro del plazo de 30 días podrá recurrir en alzada ante el Sr. Ministro de Fomento.

Ha sido contratado para dar una serie de conciertos en el "Círculo de las Artes", el excelente cuarteto formado por distinguidos profesores que amenizan las veladas artísticas en el balneario de La Toja.

Comenzarán los conciertos el día 10 de junio próximo y se celebrarán en el salón de columnas de la popular sociedad a las tres de la tarde y a las diez de la noche, durante quince días, con variados y selectos programas.

En la madrugada de hoy y en la capilla de San Roque, han contraído matrimonio la bella joven Pilar Carballal Saldaña y el procurador D. Román López Reija.

Desearnos a los novios una eterna luna de miel.

El diario oficial de ayer publicó los acuerdos adoptados por la junta provincial del censo electoral en la sesión celebrada el día 17 del corriente.

Dicen de Orense: "En breve llegará a Ribadavia el señor Merelles y con tal motivo se le hará un grandioso recibimiento, preparándose al efecto grandes festejos."

También se dice que en un tren especial irán a Monforte a esperar al señor Merelles más de 500 personas de todo el distrito.

El día 4 del mes de julio próximo darán comienzo en el seminario de Mondoñedo los ejercicios espirituales, como en años anteriores.

Habrà dos tandas.

Se ha posesionado de su cargo el tesorero de Hacienda de esta provincia, D. José María Rodríguez.

El gobernador militar que fué de Lugo, D. Fernando Carbó Díez y que actualmente manda la quinta división en Valencia, ha sido nombrado subinspector de tropas de la tercera región.

Los que viajan: Regresó de Madrid el acreditado farmacéutico y amigo nuestro D. Carlos Alonso.

—Después de haber pasado un día entre nosotros, regresó ayer a Monforte el alcalde accidental de aquella ciudad, nuestro amigo D. Emiliano Pérez.

—Llegó de Mondoñedo el médico y estimado nuestro amigo D. Honorio Manso.

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso tiene el propósito de obligar a los registradores a que permanezcan en sus destinos.

De lo contrario, serán depuestos.

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana en el paseo la banda municipal, de siete a nueve de la noche:

1.º "El Tendero", polka humorística. —A. González.

2.º "De Madrid al cielo", v. ls. español. —M. San Miguel.

3.º "Angelita barcarola". —Pérez Casas.

4.º "Alegrias del vivac", suite militar I Marcha militar. II Canción gallega, III Gran jota. —Marquina.

5.º "La Voz de Galicia", pasodoble. —Araujo.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y nueve cabrias.

Entraron en la plaza de abastos siete bultos de pescado.

Imitad el ejemplo de los asociados en España, 450.000 en "La Mutual Latina". Anncio en 4.ª lana.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital:

Patatas quintal, 8 00; habas, ferrado 5 00; centeno, ferrado, 3 50; trigo, ferrado, 5 00; castañas, ferrado, 0 00; manteca, libra, 1 50; tocino, libra, 1 50; huevos docena, 1 00; maíz, ferrado, 5 00; cebada ferrado, 0 00.

En favor de un médico

Suscripción abierta por el Colegio Médico de la provincia entre los médicos de la misma, a favor de los hijos del infortunado titular de el Pobo D. Alfredo Alegre.

Suma anterior 70 pesetas.

Sres. D.:

Enrique Rodríguez Leonardo, (Lugo) 5; Leopoldo Gasalla (idem) 5; Manuel Pardo Valiña, (Guntín) 5; Marcelino Fernández Quintana, (Castro de Rey) 5; Eustaquio S. Beloso; (Monforte) 5; Juan Casanova, (idem) 5; Benigno Casas, (idem) 5; Camilo Fernández, (idem) 5; José Fontecha, (idem) 5; José Parrilla, (idem) 5; Antonio Palacio, (Pantón) 5; Pedro González López, (Lámara) 5; Benito Quintana, (Vivero) 5, y Quintín Rúa, (Riobarba) 5.

Total, 140 pesetas.

Continuará abierta la suscripción durante todo el mes de mayo.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 19:

Nacimientos. — Saturnino Castro Quinto, en Teijeiro.

Defunciones. — Sor. Manuela María Varela Oro, de 48 años, soltera, en Lugo, y Ramón Ramil Corredoira, de 67 años, casado, en San Juan del Campo.

Cultos

Adoración nocturna. — En la santa iglesia catedral, brsilica.

Día 20, Turno: San Antonio.

En sufragio de D. Antonio Sánchez Santillán, que en paz descanse.

Día 21, La Inmaculada.

Turnos San Tarsicio —Misa de comunión en la capilla de la Soledad a las ocho.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6. —Lugo

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 48, esquina a Santo Domingo, se expendon los exquisitos vinos del Ribera y de los bres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Café Royalty

En este acreditado café, además de los excelentes artículos que sirve a su numerosa clientela, cuenta también con leche al natural, garantizando su pureza, procedente de una ganadería de vacas suizas, próxima a esta capital.

SE SIRVE A TOJAS HORAS

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascotes de todas clases, pamelas, boteeras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa, y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ Reina 19. —Lugo

LEGISLACION DE MINAS

Un volumen, encuadrado, su precio dos pesetas.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Madrid 19.

Joyería robada

En Madrid

Se ha cometido hoy un robo audaz en una joyería de la calle de Alcalá en este corte.

Los ladrones hicieron pedazos la luna del escaparate y apoderándose de las alhajas que han podido, huyeron rápidamente.

Éxito ruidoso

Benavente felicitado

El ilustre dramaturgo Sr. Benavente ha recibido de provincias muchos telegramas.

En todos ellos se le felicita por el éxito grandioso que obtuvo en el estreno de su obra «La ciudad alegre y confiada».

De Bilbao

Bizcarras condenados

Comunican de la invicta villa que la audiencia provincial ha dictado sentencia contra dos sujetos bizcarras que fueran procesados por ultrajes a la bandera española, hecho que habían cometido en el pueblo de Soneña.

Se les condena a seis meses de prisión y con las costas del proceso.

Congreso de trabajadores

Las sesiones

Continúan celebrándose en Madrid las sesiones del congreso nacional de trabajadores.

Las ponencias han presentado sus informes, comenzando la discusión de temas.

Incidente comentado

Lo de la plaza de toros

Sigue la prensa ocupándose del incidente ocurrido en la plaza de toros, con motivo de la corrida de beneficencia.

Al concejal Sr. Blanco Soría a quien se culpa de la descortesía cometida con el Rey le defienden sus correligionarios y amigos.

Los ferroviarios

Sin huelga

Las noticias que el Gobierno recibe de provincias acerca del conflicto ferroviario son optimistas.

Parece que se ha logrado conjurar la huelga, por hallarse conformes los ferroviarios con las concesiones que les hacen las compañías.

Productos metalúrgicos

Precios fijados

El Sr. Gómez Acevo delegó en el general Marva para la fijación de los precios a los productos siderúrgicos y metalúrgicos.

De política

Consejo de ministros

Se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Romanones.

Gambiáronse impresiones entre los consejeros acerca de los debates parlamentarios.

Tratóse de varias cuestiones de palpitante actualidad.

El Sr. Aiba enumeró los proyectos que se propone presentar.

Hablóse de la formación de los presupuestos.

Y se despacharon algunos expedientes.

Quejas de Merino

Ha visitado al presidente del Consejo de ministros el Sr. Merino.

La entrevista tuvo por objeto exponer al Sr. Romanones sus quejas por las persecuciones de que vienen siendo objeto sus amigos de León.

que intervendrá en el debate electoral que habrá de plantearse en el Congreso.

Con este motivo explicará su actitud y la de sus amigos en las elecciones efectuadas en la provincia de León.

Una entrevista

Han celebrado una larga conferencia el jefe del Gobierno y el Sr. Dato.

Trataron de asuntos parlamentarios.

Los conservadores, como usual, un turno en el Congreso y otro en el Senado en la discusión del mensaje.

Presentarán una enmienda económica en la alta Cámara.

Le hizo saber al Sr. Romanones

Comisión del mensaje

Confírmase que el Sr. Salvador (D. Amós) será designado para presidir la comisión informadora del mensaje en el Senado.

Esperando noticias

El conde de Romanones manifestó a los periodistas que espera tener pronto noticias de Marruecos.

Dijo también que cree tendrán verdadero interés para la dominación española.

Lo de Orense

Asegúrase que se busca un arreglo en la cuestión política de la provincia de Orense.

Parece que el Sr. Bugallal pretende que se le proclame a él por dicha capital.

En este caso serían diputados por Banda el Sr. Pérez (D. Vicente) y por Ribadavia el Sr. Muelles.

Los amigos del Sr. Pérez se oponen a tal arreglo.

Las Cortes

En el Congreso

Abrió la sesión el Sr. Villarueva, aprobándose el acta.

Seguidamente se reanuda la discusión de los dictámenes del Supremo.

Queda aprobada el acta proclamando diputado al Sr. Gasset (D. Ricardo).

Igualmente se aprobó la nulidad de la elección del distrito de Hoyos, en Santander.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) trató de defender el acta, censurando a la vez el Supremo.

Hicieron uso de la palabra para defender al alto Tribunal los Sres. Senante y Barroso.

Proclamóse al Sr. Solana, según proponía el Supremo.

Puesto a votación el informe se aprueba por 97 votos contra 15.

En el Senado

Presidió la sesión el Sr. García Prieto.

Ha carecido de interés por dedicarse al despacho de actas.

Fueron aprobadas todas las que estaban pendientes.

Mañana se constituirá definitivamente esta Cámara.

En alta mar

Vapor español atacado

Se han recibido cablegramas de Inglaterra en Bilbao dando cuenta de haber sido torpedeado un vapor español en alta mar.

Según estas noticias el buque «Ozmandi» de la matrícula española navegaba con rumbo a Inglaterra y vió una luz.

Creyendo que se trataba de algún barco que estaba en peligro y pedía auxilio se dirigió hacia él.

Cuando se hallaba cerca pudo divisar el periscopio de un submarino.

El capitán ordenó que el maquinista forzase la marcha, pudiendo de este modo huir.

Mientras tanto, el submarino le disparó un torpedo sin que por fortuna hiciese blanco.

España en África

Más operaciones

De Algeciras envían detalles de las operaciones últimas efectuadas en Tetuán.

Confirman que las tropas llegaron al Fondak.

Al comenzar la operación para llegar a quel sitio, los moros trataron de oponer resistencia.

Luego comprendieron la inutilidad de sus intentos y desistieron.

Unos jefes se presentaron al general Villaiba haciendo protestas de sumisión incondicional.

Los cabileños ocupan actualmente más posiciones en el monte Cónico.

En breve serán tomadas éstas y otras en las por nuestras tropas, que las fortificarán.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado que esta tarde se ha recibido de la capital de Francia, dice: Sigue la lucha en Argonne.

Impedimos que los germanos lograsen sus propósitos de ocupar un saliente en Saint Huberto.

Los germanos tuvieron que retornar a sus trincheras.

Se reanudaron los ataques por los teutones en el bosque de Avocourt y en la cota 304.

Resistimos heroicamente apoderándonos de una pequeña obra al sur de la cota 287.

Fueron destruidas sus tentativas para progresar.

La artillería ha derribado tres aeroplanos alemanes.

De Londres

Un telegrama oficial de Inglaterra participa que la artillería muestra gran actividad.

Hemos derribado tres aeroplanos enemigos que realizaban una incursión. Los alemanes se apoderaron de un hoyo abierto en la cúspide de Vimy.

Frontera cerrada

La prensa italiana sigue ocupándose del cierre de la frontera germano-sulza.

Al haber obedecido al transporte de tropas y material que se viene efectuando por Alemania para auxiliar a Turquía y poder contener el avance de los rusos.

Reparando un zeppelin

Dicen de Salónica que los mecánicos del ejército francés vienen dedicándose a realizar las reparaciones que necesita el zeppelin, que ha caído en unos pantanos próximos a aquella capital.

Espérase que pronto quedará el dirigible en disposición de prestar servicio.

Prisioneros italianos

Participan de Viena que las tropas continúan haciendo prisioneros en el frente italiano.

Desde que ha comenzado la guerra con Italia ha perdido esta nación siete mil hombres que cayeron prisioneros.

Ataque a Udine

En el ataque realizado a la población italiana Udine, arrojaron algunas bombas los aeroplanos austriacos.

Una de ellas cayó en un grupo de niñas, causando la muerte a ocho y quedando otras heridas.

De Viena

Participan oficialmente desde Viena que continúan con éxito las operaciones.

La lucha se desarrolla con verdadero encarnizamiento.

A pesar de esto seguimos avanzado, aunque con lentitud.

Buque a pique

En los Dardanelos la artillería turca echó a pique un monitor inglés.

Perecieron diez tripulantes, resultando además los heridos.

Otro buque hundido

Un submarino alemán torpedó cerca de la Rochelle al vapor inglés «Eritria», que fué hundido.

Sus tripulantes pudieron salvarse todos.

ANUNCIOS



HONORIO MANSO,

Médico Cirujano y Odontólogo

CONSTRUCCIÓN DE DENTADURAS ARTIFICIALES DE TODOS LOS SISTEMAS CONOCIDOS.

—Puentes, coronas de oro y dientes a pique.—Ortodontias y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO QUIRÚRGICO Y ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela de resaca.

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Paraj s, parroquia de Fuenmiñana, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y demás, pozo dentro y tres cuartos con su pajero. Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

PIANO DE S. JON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más reciente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

Eléctrica Lucense

El consejo de administración de esta sociedad, ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1915 en la casa central de la misma, desde el 1° del próximo mes de mayo hasta el 31, de diez a una y de seis a siete de la tarde, debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse al cobro dentro de el plazo señalado, no podrán después verificarlo hasta el pago de el otro dividendo.

Lugo 25 de abril de 1916.—El presidente, José Pujol.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP. A

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar

dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

!!EUREKA!!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ: FACILIDAD: LIMPIEZA: ECONOMÍA:

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERÍAS y en la imprenta de este periódico

